
RECOMENDACIÓN No. 45/2007* 
 
El 21 de junio de 2007 la Comisión de Derechos Humanos del Estado de México inició el 
expediente CODHEM/NJ/3173/2007, con motivo de la queja presentada por una señora madre 
de familia, quien refirió hechos que consideró violatorios a derechos humanos, atribuibles a 
servidores públicos adscritos a la Secretaría de Educación del Estado de México.  
 
De la investigación realizada por esta Comisión estatal, se pudo inferir que a lo largo del ciclo 
escolar 2006-2007, el profesor Arturo Gómez García, docente de la materia de matemáticas en 
la escuela secundaria oficial número 116 "Lic. Benito Juárez", ubicada en "La Quebrada", 
Cuautitlán Izcalli, se dirigió a sus alumnos con palabras que atentan contra su dignidad 
humana, diciéndoles, entre otras, que son unos lastres para la sociedad, que son parásitos, 
que sólo van a la escuela a "enchinchar", que actúan como si estuvieran "drogados", que tienen 
"mierda" en la cabeza; llamándolos "idiotas", "retrasados", "estúpidos", "mensos", "burros", 
"inútiles" o "pendejos". Los malos tratos se extendieron a la generalidad de los alumnos. 
 
En el mismo ciclo escolar, el profesor Gómez García obtuvo fotografías y video grabaciones de 
sus alumnos; asimismo, recabó algunos videos e imágenes de sus alumnas, particularmente 
de sus piernas, situación que molestó a las niñas, así como a los progenitores o tutores. 
 
Las anteriores circunstancias originaron que el 12 de noviembre de 2007 los padres de familia 
se manifestaran en el plantel escolar, solicitando la salida de la escuela del profesor en cita; a 
efecto de estar en posibilidad de dar una respuesta sobre los acontecimientos, las autoridades 
educativas colocaron al docente a disposición de la supervisión escolar, en tanto, las clases 
que impartía fueron encomendadas a la orientadora de la escuela. 
 
Durante el ciclo escolar 2005-2006, entre los casos que se conocen, el docente Arturo Gómez 
García agredió físicamente a uno de sus alumnos, hecho que originó que el padre del menor 
acudiera a la escuela tratando de golpear al profesor -en respuesta a la agresión recibida por 
su hijo-, situación que no aconteció gracias a la intervención de los directivos escolares; en el 
mismo ciclo infirió malos tratos a otra de sus alumnas, jalándole de los cabellos; asimismo, a 
uno más de sus educandos le tomó de la mano, se la dobló hacia atrás y lo lastimó, todo con el 
objeto de retirarle un teléfono celular que había sonado cuando estaban en clase y debido a 
que el niño se negó a entregárselo de manera voluntaria. De los anteriores casos los directivos 
escolares instrumentaron actas haciendo constar los hechos. 
 
De la conducta violenta que el profesor Arturo Gómez García ejerció en contra de sus alumnos 
dieron cuenta, además de los que fueron sus alumnos, los directivos escolares del plantel 
educativo, como la supervisora escolar de la zona, el director, la subdirectora y la orientadora, 
entre otros, quienes a lo largo de los últimos años han manifestado su preocupación por esta 
actitud y las acciones de violencia física y psicológica que el docente desarrolla en perjuicio de 
los educandos. 
 
Esta Comisión estatal obtuvo evidencias suficientes que permitieron afirmar que los malos 
tratos, además de psicológicos, fueron también físicos, debido a que el docente Arturo Gómez 
García emplea como forma de disciplinar a sus alumnos los golpes. 
 
Las afirmaciones de los menores agraviados vinculadas con el maltrato psicológico y físico que 
reciben por parte de su profesor, fueron corroboradas igualmente, por la Secretaría de 
Educación en su informe, así como por los directivos escolares en los documentos y 
testimonios que hicieron llegar y rindieron a este Organismo. 
  
Asimismo, cabe señalar que las evidencias reunidas por este Organismo durante la 
investigación de los hechos de queja dan cuenta que como "medida disciplinaria" el profesor 
Arturo Gómez García utilizó, durante el ciclo escolar 2006-2007, la video grabación y las 
fotografías tomadas a sus alumnos, circunstancia que acorde a la investigación realizada por 
este Organismo constituyó causa de molestia entre la población estudiantil; asimismo, esta 
Comisión estatal obtuvo diversos testimonios sostenidos por algunas alumnas en los que se 
afirma que bajo el pretexto de mantener la "disciplina" mediante el uso del video, el profesor en 



cita grababa las piernas de las estudiantes, situación que además de la natural molestia resultó 
sumamente incómoda para las adolescentes. 
 
Finalmente, los testimonios, documentos, entrevistas y demás evidencias reunidas por este 
Organismo en la investigación de los hechos dieron cuenta, de que la conducta violenta que el 
profesor Arturo Gómez García ejerció en contra de sus alumnos, había sido reiterada a lo largo 
de los últimos ciclos escolares. 
 
Por lo anteriormente expuesto, el Comisionado de  los Derechos Humanos del Estado de 
México, formuló a la Secretaria de Educación del Estado de México, las siguientes: 
 
RECOMENDACIONES 
 
PRIMERA. Con la copia certificada de la Recomendación, que se anexó, se sirva solicitar la 
intervención del titular del órgano de control interno de la Secretaría a su cargo, a fin de que se 
dé inicio al correspondiente procedimiento administrativo disciplinario tendente a investigar, 
identificar y determinar la responsabilidad en que haya incurrido el profesor Arturo Gómez 
García, por los actos y omisiones que han quedado señalados en el capítulo de Observaciones 
de la Recomendación y, en su caso, se impongan las sanciones que con estricto apego a 
Derecho procedan. 
 
SEGUNDA. Como acción de carácter preventivo, se sirva instruir a quien corresponda se 
vigoricen las acciones de supervisión al servicio público en materia de educación que tiene 
conferido el profesor Arturo Gómez García, a efecto de verificar que la disciplina que éste 
administra en las aulas sea compatible con la dignidad humana de sus alumnos. Lo anterior a 
fin de preservar la integridad física y psicológica de las niñas y los niños a quienes imparte o en 
un futuro pueda impartir clases dicho docente y con el ánimo de salvaguardar el derecho de los 
escolares a una educación de calidad que cristalice los objetivos que en la materia dispone el 
artículo 3° de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos. 
 
TERCERA. Se sirva instruir a quien competa, se impartan cursos de capacitación y 
actualización en materia de derechos humanos y en especial sobre los derechos del niño, a los 
docentes adscritos a la escuela secundaria número 116 "Lic. Benito Juárez", para lo cual este 
Organismo le ofreció la más amplia colaboración. 

 
*La Recomendación 45/2007 se dirigió a la Secretaria de Educación del Estado de México, el 20 de diciembre de 2007, 

por negativa e inadecuada prestación del servicio público en materia de educación. Se ha determinado publicar una 

síntesis de la misma, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 9 y 114 del Reglamento Interno de la Comisión 

de Derechos Humanos del Estado de México. El texto íntegro de la Recomendación se encuentra en el expediente 

respectivo y consta de  33  fojas. 

 


